

# 考试作弊丢了“工作”，学生起诉教体局

## 清江浦法院司法建议促进乡村定向师范生培养程序规范完善

乡村教师定向培养制度,即“定向招生、定向培养、定向就业”培养乡村教师的制度。该制度对乡村振兴、乡村教育发展、乡村青少年成长具有重要意义,为有志于成为人民教师的当地学生提供了政策保障,同时对培养对象应当履行的义务和相关约束条件也作出了明确要求。近期,清江浦区人民法院针对在一起行政纠纷案中发现的问题,向教育主管部门发出司法建议,建议在乡村定向师范生培养过程中,明确细化培养规划,加强培养跟踪,真正实现“为乡村学校培养一批扎根农村、甘于奉献、一专多能、素质全面的本土化乡村教师”的目的。

(蒋同一 王淑臣 张春云)

### 学生受处分 被取消定向师范生资格

李某参加高考被S学院录取为定向师范生,入学前,李某与某县教体局签订了定向就业协议。在校期间,李某因在期末考试中夹带纸条,被学校处以留校察看处分。后S学院向该县教体局发函,建议取消李某乡村定向师范生资格,提请该县教体局予以明确。该县教体局复函同意。S学院将复函结果告知李某,并告知其将按普通毕业生身份毕业。李某不服,向法院提起诉讼,要求该县教体局撤销该复函,恢复其定向生资格,并为其安排就业。

### 法院裁判: 取消资格符合培养政策

清江浦区人民法院经审理后认为,考试作弊是严重的违纪行为,这属于基本常识。我省乡村教师定向培养政策

中,明确列举了取消定向生资格的具体情形,其中包括“违反培养院校纪律,受到学校记过以上处分”。本案中,原告作弊事实清楚,被培养院校处以留校察看处分,符合政策文件关于取消定向生资格的条件,该县教体局作出同意取消资格的回函并无不当,遂判决驳回李某的诉讼请求。

### 法院发出司法建议: 全面明确权利义务

清江浦区人民法院在审理案件中发现,虽然教育主管部门已经在公开发布的文件中明确了取消定向生资格的情形,但学生在入学前与教体局签订的定向就业协议中未予涉及。为进一步健全和完善相关机制,清江浦区人民法院在案件审结后,向该县教体局发出司法建议。一是建议书面明确权利义务。对资格取消、就业安排、服务期限、违约责任等重要

权利义务内容,除发布在政策通告中外,建议在定向就业协议中进一步明确,尤其是培养质量跟踪方面的内容,不仅要让定向生知晓协议中有毕业在岗、学费报销的优待,也要向定向生强调协议中同样有不及格、违纪、无证均取消资格的约束。二是建议加强在校培训教育。属地教体局可与培养院校、属地中小学建立协作关系,加强在校定向生的岗前职业技能培训和职业道德教育,向定向生明确在校期间的纪律要求,保证培养质量。三是建议完善行政执法程序。乡村定向师范生资格的取消,对学生具有重大影响,教体局在收到培养院校的商请函后,应及时通知学生相关情况,听取其陈述、申辩意见,必要的情况下可以举行听证会,充分保障学生的程序性权利,再行作出是否取消的行政决定。

### 涉案教体局出台文件, 规范培养程序

该县教体局收到法院司法建议后高度重视,召开专题会议进行讨论,提出了改进方案。该县教体局向法院复函表示,将在乡村定向师范生招录宣传及就业协议签订工作中,进一步强化乡村定向师范生的权利义务意识;将与培养院校进一步协作,加强乡村定向师范生在校期间的岗前技能培训和职业道德教育;将采取有效措施积极查找不足,依法完善乡村定向师范生的录取、培养、交流、资格授予(取消)等一系列程序。在此基础上,该县教体局出台了《关于加强乡村教师定向培养工作的实施意见》,明确了10项具体措施,包括完善招生简章、做好协议档案整理、强化培养过程管理等,为进一步做好乡村定向师范生的教育培养提供制度保障。

## 洪泽区法院开展 未成年人普法宣讲活动

为提高青少年的自我保护意识与能力,近日,洪泽区人民法院联合金科名人居小区,开展“红管家·爱邻日”“学习法治高频词,画出我心中的法”未成年人法治宣讲活动。

活动中,该院干警为孩子们讲解《中华人民共和国未成年人保护法》,总结生活中经常遇到的“校园欺凌”“网络诈骗”“护苗行动”等法治“高频词”。结合贴近生活的例子,该院干警生动地讲解各个年龄段的青少年分别具有哪些权利、应当承担怎样的责任、遇到校园欺凌怎么办、如何辨别网络诈骗等内容,为在场青少年上了一堂生动有趣的普法课。现场互动环节,孩子们积极参与,踊跃回答问题,并拿起手中的画笔,在白纸上描绘出自己心中的“法”,该院干警还向在场的孩子赠送了《漫画民法典》等普法类书籍。(李海燕 陈茜)

## 金湖县法院举办 小记者法治夏令营

日前,金湖县法院与淮安展艺文化传媒有限公司、扬子晚报金湖小记者部联合举办“法治润童心、法护成长”小记者法治夏令营活动,进一步增强孩子们学法、守法、用法的意识。来自全县各中小学校的40多名小记者参加了活动。

小记者们在法官的引领下,参观了该院诉讼服务中心、少年家事圆桌审判庭、青少年法治教育基地、法治文化长廊等地。为了让小记者们直观感受法庭的庄严与神圣,该院还为小记者们设置了模拟法庭场景,让小记者在法官指导下,扮演起法官、书记员、公诉人、法警等角色,对一起校园欺凌案件进行“开庭审理”。案例生动典型,对孩子们具有现实教育意义。

活动中,法官以青少年的四个不同年龄段为叙述主线,用生动有趣、通俗易懂的语言,向小记者们介绍民法典如何保护各年龄段青少年的合法权益,让法治种子在孩子们心中生根发芽。

近年来,金湖法院持续擦亮“法院+校园”工作品牌,组织开展“法治进校园·‘典’亮未来”法治进校园、法院开放日、线上法治课、法治征文等活动,切实加强青少年普法教育工作,同时与县民政局、教体局、妇联、关工委等部门联合成立“家庭教育指导工作站”,对违法违规“带娃”的家长进行司法干预和教育指导,护航未成年人健康成长。(伍晓伟)

## 淮安区法院干警 参加演讲大赛成绩优异

8月14日下午,全国宣讲员大赛淮安市淮安区分会场比赛开赛。经过激烈角逐,淮安区人民法院漕运法庭干警张梦含,最终获得了本次演讲比赛排名第三的好成绩。

此次比赛围绕“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题,共有来自全区各单位的24名选手参赛。张梦含以“做人民满意的好法官”为题,紧扣学习贯彻党的二十大精神这一主题,讲述了身边普通却又典型的法治好故事。演讲中,她坚定的语气以及精彩的演讲内容,让旁听观众深感振奋、备受鼓舞,现场掌声不断。(淮安区法院)

## 经开区法院在全区交流 优化营商环境经验

8月17日下午,淮安经济技术开发区召开优化营商环境大会。会上,经开区法院党组书记、院长段庆丽围绕如何做好涉台司法服务工作作交流发言。

近年来,经开区人民法院创新举措,擦亮服务品牌,先后推出涉台司法服务三个“可视化”工程、“101%涉台司法服务”等项目,打造的优化营商环境精品案例获评全市优化法治营商环境十大优秀案例,并被省法院评为江苏法院助力民营经济高质量发展典型案例。该院将以此次会议为契机,以做强做优涉台司法服务为重要抓手,持续推进营商环境建设,为经开区高质量发展助力添彩。(杨阳)

## 涟水法院推进调研信息宣传工作

日前,涟水县人民法院召开调研信息宣传工作推进会。院党组书记、代院长袁爱军出席会议并讲话,各部门负责人及青年干警参加会议,院党组副书记、副院长王士贵主持会议。

会议通报了今年以来调研信息宣传工作取得的成绩,深入剖析存在的问题,提出了切实可行的解决方案。会议指出,调研信息宣传工作是法院工作的重要组成部分,在提升办案效率、促进司法公正、弘扬法治文化等方面,具有重要意义。

会议要求,全院干警要提高思想认识,增强调研信息宣传工作的责任感,各部门主要负责人要抓好部门三项文字工作的统筹安排,切实肩负起第一责任人的责任,干警要严格对照相关任务清单,勤于思考,善于总结,不断提升三项文字水平;要优化方式方法,造浓调研信息宣传工作的氛围,相关部门要紧盯上级考核任务,狠抓落实,通过建立跟班学习制度,积极培养后备人才,完善制度机制,强化三项文字工作的梯队建设;要发挥推进调研信息宣传工作的能动性,优化考核办法,明确将三项文字工作考核纳入部门年度考核,对表现突出的干警,优先考虑其绩效考核、评先评优、晋升晋级、入额遴选,加大奖励力度,强化组织保障、学习保障、物质保障,并为青年干警开展高层次调查研究工作提供时间保障。(左晨)



8月18日,盱眙县人民法院马坝法庭联合县公安局车辆管理所开展“实景课堂”活动,图为法庭干警现场向学员们赠送《中华人民共和国道路交通安全法》图文宣传手册。(王云云 苏晓婷)

## 淮阴法院千里执行查扣涉案车辆

近日,淮阴区人民法院通过执行热线,找到一被执行人王某杰远在山西省太原市某小区地下车库内的路虎车,组织干警不远千里前去执行,成功将涉案车辆查扣。

据悉,申请人王某与被被执行人王某杰2020年因生意往来发生30余万元的债务纠纷。法院判决后,王某杰一直没有履行,申请人于2021年申请强制执行。执行立案后,法院干警通过网络查询发现王某杰名下有一辆山西牌照的路虎

车,遂查封该车档案。但王某杰一直躲匿,车辆无法实际扣押,人无法联系,除此外无其他财产可供执行,案件依法进入终结本次执行程序。案件终本期间,淮阴区人民法院将案件纳入终本案件常态管理,多次委托山西当地法院查人找物,但王某杰及其车辆一直未查找到,直至今年8月8日,申请人发现了王某杰名下被法院查封的路虎汽车。执行热线接线员将财产举报线索立即向承办法官反馈,执行局启动应急预案,通过

执行指挥平台报备请求异地协助执行,承办法官立即带领三名干警驱车前往太原,同时与申请人联系,安抚其情绪,告知法院已经派人前往,注意自己人身安全的同时确保被法院查封车辆不被转移。

经过十余个小时的长途奔波,执行干警到达太原已是深夜,为确保执行顺利和司法安全,决定第二天扣车。翌日,在万柏林区法院执行局的大力协助下,执行干警成功将被被执行人王某杰的路虎车扣押。(宋鹏)